



金奉乾 甘曜毓 金赚

祁连雪峰映古城,石羊河水润沃野。自西汉张骞凿空西域,一个个商队的驼铃声便在武威大地回响。这座有着深厚历史底蕴的城市,曾是驼队络绎、商贾云集的商埠,见证了“市日四合”的繁华盛景。

昔日驼铃悠扬的古老商道,如今跃动着现代物流的强劲脉搏;曾经的贸易中心,今日已成为投资热土。

近年来,武威市聚焦建设“两区两地”发展定位,全力构建“两擎牵引、五极迸发”的高质量发展新格局,强龙头、延链条、聚集群,深入实施“引大引强引头部”行动,积极承接东中部产业转移,引进落地了一批重点产业项目,有效赋能经济社会高质量发展。

在第三十届兰洽会期间,武威市与浙能集团、金鼎旭阳新能源公司等企业洽谈签约合同项目188项、总投资350.95亿元,涵盖新能源及装备制造、新材料、特色农产品精深加工、数字产业等多个领域。截至目前,累计落实到位资金151.73亿元。



筑巢引凤聚势能

——武威市持续加强招商引资、优化营商环境工作综述



针对小微企业的不同融资需求,银行工作人员为小微企业提供“准、快、惠”的高效优质金融服务。中国人民银行武威市分行供图



产教科深度融合,打造新能源新技术科技人才储备基地。武威市融媒体中心供图

全链条服务

签约只是开始,落地才见真章。武威市创新打造“项目管家”全周期服务模式,构建起“谋划—落地—投产”全链条服务体系。为重点项目配备专职服务专员,提供从手续代办、用地协调到政策解读的“一对一”精准服务,加快了让签约项目从“纸上”落到“地上”、从“开工”走向“投产”的速度。

2021年来考察时,民勤的风资源吸引了我们,但叶片运输和设施配套是个难题。”据远景能源甘肃投资开发经理李腾宇回忆,当时企业提出叶片运输需改造高速收费站,工厂急需蒸汽和电路专线的需求。民勤县红沙岗管委会迅速行动,成立专班,改造收费站,铺设电路与蒸汽专线,一路“绿灯”保障项目建设,让企业吃下“定心丸”。

在叶片厂车间,“滑梯”式生产线延伸至视野尽头,而隔壁的智慧储能项目更是跑出了新速度。作为第三十届兰洽会签约项目,从破土动工到首支磷酸铁锂电池下线仅用了2个多月。“管委会派专人驻场,遇到问题随时叫解决。”李腾宇说。

破解要素保障难题。武威市大力推行“标准地”改革,为企业发展按下“加速键”。自2024年以来,已按“标准地”模式成功出让工业用地35宗,让众多企业实现“拿地即开工”,极大缩短了项目落地周期,提高了土地利用效率,为产业发展提供了坚实的空间保障。

科技创新是城市发展的核心



甘肃重通成飞新材料有限公司叶片成型车间。金奉乾



的真实写照,也是全市不断优服务增效能,以高效、便捷、优质的政务服务助力营商环境再优化的生动实践。

甘肃荣欣新材料有限公司是一家专注于碳化硅产品研发与生产的制造企业。该公司在研发新技术扩大再生生产向银行申请贷款时,由于缺乏足够的抵押物和信用记录,银行贷款办不下来。

天祝县税务局得知这一情况后,立即启动“银税互动”机制,依托税收大数据和自建信用分析模型,对企业开展全面“信用体检”。经评估,企业纳税信用记录优异,税务合规表现突出。

随后,天祝县税务局向银行出具专业纳税信用评估报告,并全程协助企业整理贷款材料。在多方协调下,企业成功获批500万元贷款。这笔资金及时缓解了企业资金压力。

武威市紧扣适度宽松货币政策导向,多维度激发金融服务实体经济效能。一方面,构建中小微企业融资协调工作机制,通过“一对一”精准服务,今年一季度已实现13.26亿元资金投放,切实缓解了企业融资难题;另一方面,系统推进民营小微融资对接、乡村振兴“双示范”提升、科技金融服务转型等专项行动,引导金融机构深耕重点领域,创新金融产品与定制化服务,成功落地全市首笔千万元知识产权质押融资,实现科技金融领域的重要突破。

——天祝县组织赴广东、福建、浙江等地开展招商活动,对接食用菌产业开发、年产9万吨硼铁生产线建设等项目16项,总投资约22.6亿元。

从兰洽会签约的热火朝天,到项目建设的机器轰鸣,再到企业生产的井然有序,武威正以招商引资为笔,以营商环境为墨,绘制着高质量发展的壮美画卷。

1月至5月,全市新签约引进项目564项、签约金额239.83亿元。其中,5亿元及以上项目8项,共计72.62亿元。引进国家电力投资、法尔胜泓昇、重庆机电等“三个500强”企业、上市公司、专精特新“小巨人”企业19家。一组组数据印证着这座城市古城的蜕变。

碳基芯材的分子在实验室有序排列,智能算力的数据在云端奔涌,储能电池的电流在生产线间传递……武威的产业脉搏正与时代共振。

一个个优质项目的背后,是“按图索骥”的招商智慧,更是“说到做到”的营商环境。在这片不靠海、不沿边的土地上,一场由机制创新驱动的“化学反应”正在发生,企业家的满意度已成为衡量这座城市价值的新标尺。

软环境升级



企业负责人在古浪县招商项目代办服务中心办理业务。古浪县委宣传部供图

跑等问题;

——推行工程建设项目建设中介超市,实行项目环评报告编制、评审等27项中介服务的“武威市工程建设项目审批中介服务超市”模式;

——古浪县设立工业项目代办服务中心,构建“园区管委会牵头协调、职能部门集中审批”的项目服务机制,为企业提供“一站式”“保姆式”服务;

“‘需求您来提、过程我来办。’企业有任何需求找到我们,我们一定把事办快、办成、办好。”武威市政府政务服务中心干部罗小莉说。

一个个政策密集出台、一条条举措持续发力、一件件实事落地见效……“舒心、暖心、安心、省心”的政务环境,是武威市政府政务服务中心用心用情为群众服务

多措施招商



招商局局长李生国介绍,通过这种方式,成功引进了一批“补链型”项目。

——武威市举办2025春晖行动“招商引资强引擎·归雁齐聚话发展”推介会,成功洽谈对接招商引资项目41个,签约金额达185亿元,涵盖新能源及装备制造、新材料、特色农产品及食品加工、文化旅游等多个领域。

——凉州区组织开展凉州十七巷专题招商推介会、“聚乡贤·话发展·赢未来”2025年新春恳谈会、政银企对接座谈会及2025年武威市数字产业(人工智能)发展暨招商引资(引智)活动,签约项目13个,签约总额149亿元。

——民勤县聚焦六条重点产业链,紧盯央企国企、专精特新中小企业、科技型企业,先后赴江苏、山东等地拜访对接企业,年产5万吨磷系列化工产品、瑞特新材料生产等4个10亿元以上大项目已全部开工建设。

——古浪县聚焦新能源新材料产业,成功引进落地尘埃辰辰废旧锂电池综合利用、大有鑫磊纳米钙基新材料产业基地、储能新能源充换电站等延链补链项目。



绿色已成为武威高质量发展的鲜明底色。金奉乾